



鄞州高级中学寝室干净整洁,给孩子们一个良好的生活学习环境。通讯员 赵成辉 摄

# 寝室卫生屡不达标 学生被罚“走读”一周 校方:以鼓励引导为主适当惩戒

寝室卫生屡不达标,多方沟通后效果不佳,学校略施惩戒:住宿学生被罚“走读”一周。这样的“小惩罚”在我市多所学校出现。尽管“动真格”的几率较低,但也得到了多方叫好。

“重视劳动教育,克服唯分数论,适当敲打孩子。”有家长称,虽然会有一点心疼,但十分赞成学校的做法。

## 重视“劳育”是关键,被惩戒者其实寥寥无几

从住宿到走读,虽然“惩罚”时间不长,却会给家长及学生造成“很大麻烦”。这样的处罚,频繁么?

记者昨天从我市多所寄宿制学校了解到,虽然有多所学校有类似的处罚规定,但真正被惩罚的学生却是少数。大部分孩子及家长在家校沟通中,转变了对劳动的态度,顺利完成了“蜕变”。

鄞州高级中学从2004年建校起,就十分重视保持寝室卫生的教育和引导。通过制度建设、队伍建设和文化建设三方面,促成了良好的寝室环境卫生。

“学校以教育引导为主,适当惩戒为辅,促进学校寝室卫生的管理。”该校学生发展指导中心副主任赵成辉称,鄞州高级中学不仅定期举行寝室长大会,还在每周、每月、每学期开展文明寝室评比。每学期初,会特别开展寝室装扮大赛,不断丰富寝室

## 日均劳动量不过10分钟,却关系孩子的未来

在采访中,也有家长对“走读”惩罚提出异议。但归根结底,家长质疑的并不是惩罚的方式,而是觉得浪费了孩子的学习时间,认为讲究寝室卫生是一件“可有可无”的事。那么,维持寝室的清洁卫生,到底会占用孩子多少时间呢?

鄞州高级中学教师邵慧玲已担任班主任多年,即便孩子们到了高三,她也从未在寝室卫生方面“放过水”。今年9月,邵老师接手了新高一学生。她说,在最初的一个月里,孩子们会因劳动技能生疏,在打扫卫生时多占用些时间。但熟练后,基本每天只要花10分钟就能维持整洁。一个寝室5-6名同学,一起分担劳动任务,分摊到每个学生头上,不过是小事情。

“不能小看这10分钟。”邵老师说,与孩子自我管理能力的提升有很大关系。如何有效管理时间、如何提高劳动效率、如何与同学团结协作,都能从中得到体现。多年经验所得,邵老师还发现,劳动

## 专家:为学校“心口如一”点赞

宁波市教育教科所基础教育研究室李丽博士在接受采访时亮明三个观点:一是赞同学校合理惩戒;二是从住宿变走读,可多方考虑孩子的状况;三是惩戒方式多样,也可考虑用其他方式替代。

“最终目标是指向学生的规则意识和责任意识。”李丽说,教育部近日也发布了关于《中小学教师实施教育惩戒规则(征求意见稿)》公开征求意见的通知,适当惩戒,显然能够确保好的教育效果。她说,如果自己是这名学生的家长,一方面不会让事态发展到要“走读”;另一方面,若真是被惩罚了,也完全能接受。

文化建设。

在寝室管理方面,也十分细致到位,形成了生活辅导老师、班主任、校行政管理层等三级管理制度,结合学生的自我管理,如学生自拟“寝室文明公约”等助力学生良好生活习惯的养成。

记者了解到,该校对寝室卫生的考核十分周到,但每项扣的分数并不高。曾经出现的“被走读”学生,也是多次失分累计,且劳动态度不佳导致。按照老师的说法,其实“想要走读也并非易事”。

镇海蛟川书院也对“劳育”极为重视,认为寝室卫生习惯养成,与学习习惯息息相关,能够促成初中生养成吃苦耐劳、持之以恒等方面的良好习惯。该校也有被罚“走读”的学生,但得到了家长的大力支持。

能让父母更多地参与到高中孩子的成长中,也成为学生自我肯定、自我约束的重要一环。

记者了解到,该校师生对寝室卫生的重视,与学校育人理念相辅相成。“当你眼里只有成绩时,丢失的恰恰就是成绩。”这是校长常常提及的话。

镇海中学的学生素以“成绩好”闻名,其实在寝室卫生方面,他们也有过人之处。多年来,学校一直坚持让学生包干公共场所卫生,寝室卫生维护自然也不例外。

不久前,一条名为《镇海中学毕业生的一张寝室照片火了!他们说:打扫卫生是一种仪式》的新闻走红网络。镇海中学学生从上海财经大学毕业后留下的旧寝室,被打扫得窗明几净,窗口的橱柜上,一束鲜花在朴素的小花瓶里安静绽放。这张照片,顿时刷爆了朋友圈。但在镇海中学老师看来,这样的“最美寝室”并不罕见,因为孩子们骨子里早有这种素养,这样重要的品质,也定会伴随学生一生。

她认为,惩罚前学校已做了充分沟通,做出这样的惩罚并不“突然”,这不仅仅是对孩子的教育和规范,还是对父母以及家庭教育的敦促。她举例称,从小学生罚写“情况说明”来看,孩子写完之后往往效果明显,一般不会再犯同样的错误。“走读”时遇到的困难挫折,“失了面子”,本身就会让孩子产生一定程度的反思。

对学校而言,也进一步明确了校规的严肃性,从潜意识里给学生一次强化:学校对劳育的重视,并非表面应付,而是心口如一,坚决地执行奖惩制度。记者 徐叶 通讯员 曾昊溟 俞韵琼

## “法治护航强国路” 系列普法活动昨天启动

本报讯(记者 殷欣欣 范洪 通讯员 陈金德 余明霞)昨天,省交通运输厅联合省司法厅,在宁波举办交通运输普法宣传现场会,正式启动“法治护航强国路”系列普法活动。

当天上午,铁路宁波站客流如潮。11点多,5辆“宪法专线”公交车从停车场鱼贯而出。公交车车身喷绘了宪法宣传内容,内部布置了宪法宣传角,车内拉手装入宪法宣传卡片,车载视频循环展播入选全国“我与宪法”优秀微视频获奖作品的《路与使命》等宣传片。

现场会还开展了向交通运输一线执法人员授书,通过典型案例以案说法,图文并茂地展示法治交通建设成果,开展现场法律、公证咨询服务等一系列宣传活动,吸引了大量过往旅客驻足。

据介绍,系列普法活动将持续至明年年底,按照“谁执法谁普法”的普法责任制,全省交通运输行业将广泛开展《浙江省公路条例》宣贯、安全生产月、路政宣传月、水上交通安全知识进校园、扎根工地等活动,实现公路水铁全参与,点线面全方位,山区、库区、海岛全覆盖。

## 大隐高速收费口 “小细节”派上“大用场”

本报讯(记者 范洪 通讯员 任丽丽 姚宏标 文/摄)近日,省交通集团沪杭甬公司大隐所在高速匝道口与地方道路交接护栏处安装了一款爆闪灯,在包头位置张贴了反光条,这一个个小小的细节改变,给过往车辆司机筑起了一道安全线,派上了大用场。

由于大隐出入口位于余姚市与海曙区的交汇处,道路环境比较特殊,S318省道硬生生将该收费站的进、出口分割为一左一右两部分,不少驾驶员由于不熟悉地形,特别是在夜间,在即将错过高速入口岔道时才发现位于前方的入口,于是急打方向盘,往往导致车辆与分道护栏包头发生碰撞。今年,该处已发生多起碰撞、追尾事故。

为此,收费所工作人员对该处进行实地查勘后认为,该地段虽不属管理所管辖范围,但该处的实际情况对司机确实存在一定的交通安全隐患。于是,决定在跨线桥桥头护栏包头处设置一盏爆闪灯,并在护栏包头部位张贴反光标志,以此来警示和提醒过往司机注意岔口分道护栏,及早调整行进路线,最大限度避免交通事故的发生。这一举措实施以来,大大改善了过往司机的行车环境,得到了大家的一致好评。



设置爆闪灯、张贴反光标志提醒司机注意。